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УДК 658.8:339.1 

БЮДЖЕТУВАННЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ КОНТРОЛЮ ВИТРАТ НА ЗБУТ 

ІННОВАЦІЙНОЇ ПРОДУКЦІЇ 

ГАННА ЧМІЛЬ, НАТАЛІЯ КАЩЕНА, ІРИНА НЕСТЕРЕНКО 

Державний біотехнологічний університет, Україна 

 

Дієвим механізмом в організації контролю за витратами на просування та 

продаж товарів і послуг є процес бюджетування, який відіграє значиму роль як у 

контексті належного виконання маркетингових функцій підприємства у 

досягненні стратегічних цілей розвитку його діяльності, так і  підвищення 

економічного ефекту від кожного маркетингового заходу через оцінку розподілу 

та використання матеріальних та фінансових ресурсів. Проблемним та 

дискусійним питанням з організації контролю за витратами на збут інноваційної 

продукції присвячено значну кількість наукових робіт зарубіжних та вітчизняних 

авторів, оскільки контроль є однією з основних функцій системи управління. Так, 

організація контролю на  вітчизняних підприємствах передбачає використання 

інструментів процесу бюджетування, тому привертають увагу наукові 

дослідження щодо напрямів імплементації технологій бюджетування в систему 

контролю діяльності суб’єктів бізнесу, та зокрема, за витратами просування та 

продаж інноваційної продукції та послуг [1, с. 93]. 

Застосування інструментів бюджетування в мінливих умовах існування 

промислового ринку надає можливість досягти: поліпшення оперативного 

управління, зокрема збалансованості надходжень і витрачання ресурсів 

підприємства; зростання продажу та оптимізації витрат за рахунок маневрування 

ресурсами підприємства; поліпшення управління борговими зобов’язаннями та 

інвестиціями; створення надійної бази для оцінювання ефективності роботи 

кожного з підрозділів підприємства, а також його фінансового стану в цілому; 

швидкого реагування на зміни у зовнішньому середовищі [2]. 

Бюджети складаються в розрізі статей витрат на просування та продаж 

товарів і послуг за умов нормального використання виробничих потужностей, 

специфіки виробництва інноваційної продукції, цифрових можливостей. При 

цьому, витрати на збут визнаються за всіма процесами господарської діяльності 

промислового підприємства за  умов використання ресурсів на дослідження 

промислового ринку, підтримку іміджу підприємства, рекламну діяльність, то 

об’єктами контролю за даним напрямом стають процес постачання, виробництва 

інноваційної (або  модифікованої) продукції, збуту, управління, а також 

матеріальні, фінансові та трудові ресурси. Організація контролю витрат на 

просування та  продаж товарів і послуг за вказаними об’єктами надає можливість 

розробити заходи щодо економічного та ефективного використання всіх видів 

ресурсів, попередження ризиків. Суб’єктами внутрішнього контролю витрат має 
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бути управлінський персонал (керівник, головний бухгалтер, аналітик, фінансист) 

або особи, яким доручено здійснювати контроль від імені управлінського 

персоналу [3, с. 167]. Достовірність та достатність інформації – запорука 

проведення якісного контролю у визначений бюджет часу та прийняття 

правильних управлінських рішень щодо оптимізації використання ресурсів в 

процесі маркетингових досліджень. 

Контроль за витратами на просування та продаж товарів і послуг передбачає 

використання обліково-інформаційного забезпечення, що  визначається як процес 

задоволення інформаційних запитів, який складається з безперервної підготовки і 

надання інформації (облікової, командно-розпорядчої, інформації зовнішнього 

середовища) особам, що  приймають рішення [4, с. 38]. Для проведення контролю 

використовують нормативно-законодавчі акти, внутрішні організаційні 

регламенти промислового підприємства, аналітичні групування маркетингових 

витрат, первинні документи (накладна, вимога-накладна, акти виконаних робіт 

(послуг), подорожній лист вантажного автомобіля, Звіт про використання коштів, 

виданих на відрядження або під звіт тощо), дані аналітичного обліку, управлінські 

відомості та звіти, звіт про сукупний дохід (Звіт про фінансові результати). Також 

в процесі контролю можуть бути використані акти перевірки інших суб’єктів 

контролю, інформація щодо аналізу оціночних показників та зроблені висновки, 

звіти попереднього контролю витрат, аудиторські висновки. Джерелами контролю 

стають нормативні або планові показники, кошториси, інформація комплексного 

вивчення промислового ринку. 

Організація контролю на збут інноваційної продукції повинна здійснюватися 

відповідно до розробленого плану, програми перевірки та розподілу робіт між 

виконавцями. На етапі планування визначається перелік форм для проведення 

контролю та їх розробка (макети таблиць для аналізу витрат на просування та 

продаж товарів і послуг, проекти бюджетів, відомості аналізу відхилень, звіти про 

виконання бюджетів), види робіт, час виконання контрольних процедур. 

Організація контролю базується на проведенні аналізу отриманої інформації про 

маркетингові витрати, яка  перевіряється на предмет достовірності та законності 

проведеної операції в ході маркетингової діяльності. В межах організації 

контролю маркетингових витрат промислового підприємства необхідно 

здійснювати аналіз динаміки та  структури витрат, відносної економії 

(перевитрати) ресурсів в межах релевантного діапазону, досягнення встановлених 

узагальнюючих та  часткових показників за критеріями економічності, 

продуктивності в  частині інноваційної продукції та результативності,аналіз 

промислового ринку, попиту, конкуренції, аналіз витрат на освоєння нових видів 

продукції. 

В системі контролю використовуються розроблені кошториси витрат та 

призначені для складання звітів виконання бюджетів. Контроль витрат на 

просування та продаж товарів і послуг відбувається шляхом аналізу відхилень 

фактичних даних від даних за кошторисом (із визначенням сприятливих чи 

несприятливих відхилень) або від показників накреслених цілей. Пропонуємо 

відповідно до маркетингового заходу або операцій за процесами постачання, 

виробництва та реалізації складати: звіт виконання бюджету витрат 
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на  просування та продаж товарів і послуг, звіт виконання бюджету витрат 

на  виробництво інноваційної продукції, звіт виконання бюджету витрат 

на  рекламу та просування продукції, звіт виконання бюджету витрат 

на  гарантійне обслуговування. Отримана інформація з цих звітів дозволяє 

забезпечити зворотний зв’язок, встановити причини відхилень, розробити заходи 

стосовно їх усунення за кожним маркетинговим заходом або  мінімізувати 

несприятливий вплив на результат. Враховуючи нестабільну ситуацію на ринку 

В2В необхідно вносити відповідні коригування до бюджетів витрат на просування 

та продаж товарів і послуг. 
Таким чином,контроль за витратами на збут інноваційної продукції є одним 

із значимих елементів системи управління діяльністю підприємством, 

результативність якого залежить від правильності постановки цілей та його 

організації з урахуванням характерних ознак витратна  просування та продаж 

товарів і послуг, впливу чинників зовнішнього та  внутрішнього середовища на 

проведення маркетингових досліджень та  заходів. Проведені дослідження 

свідчать про те, що для обґрунтування господарських рішень щодо підвищення 

економічності та продуктивності витрат на просування та продаж товарів і послуг 

необхідно дотримуватися послідовного виконання ряду інформаційних та 

контрольно-аналітичних процедур, які передбачені розробленою організаційною 

моделлю контролю за  витратами на просування та продаж товарів і послуг. 

Доведено, що дієвість контрольних процедур стосовно витрат на просування та 

продаж товарів і  послуг посилюється завдяки використанню інструментарію 

процесу бюджетування, зокрема, аналізу відхилень ідентифікованих фактичних 

витрат від встановлених показників згідно розробленому кошторису на основі 

запропонованих звітів виконання бюджету витрат на просування та продаж 

товарів і послуг. У разі виявлення несприятливих відхилень, непередбачуваних 

маркетингових витрат, тенденцій змін узагальнюючих або часткових показників, 

які зможуть спричинити негативні наслідки, контролерам необхідно реагувати на 

такі явища шляхом розробки заходів щодо їх усунення та стабілізації економічної 

ситуації в ході здійснення маркетингових заходів. 
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